

Пресс-конференция Сахаровской комиссии в Москве

С 13 по 16 июля комиссия первого Международного Сахаровского конгресса посетила Азербайджан, Нагорный Карабах и Армению с целью проверить на месте, что происходит в этом регионе. 17 июля, по возвращении в Москву, члены комиссии провели пресс-конференцию.

Члены комиссии, в составе которой находились общественные деятели из Великобритании — баронесса Каролина Кокс, член палаты лордов Малколм Пирсон, американский адвокат Скотт Хортон, а также представитель из Японии, заявили на пресс-конференции о том, что в посещенном ими регионе по-прежнему нарушаются права человека. В частности, мирное армянское население подвергается насильственной депортации, незаконным арестам и преследованиям. При этом, по словам членов международной комиссии, особо противозаконные действия совершаются азербайджанским ОМОНОм. Одновременно было отмечено, что советские военные подразделения также нередко принимают участие в насильственных акциях против армянского мирного населения, задерживают и арестовывают людей.

Участники поездки констатировали, что получили множество свидетельств о том, что в советских тюрьмах сегодня применяются пытки голодом и холодом, узники подвергаются страшным унижениям и издевательствам.

Первое проверочное посещение международной комиссии в Армению и Нагорный Карабах состоялось в конце

мая нынешнего года, сразу же после окончания Сахаровского конгресса в Москве. За месяц, прошедший между двумя проверочными поездками, по словам членов комиссии, со времени ее первого визита напряженность в регионе еще более усилилась; происходит массовая депортация армянского населения из Нагорного Карабаха, а в последние дни также из прилегающего Шаумяновского района, населенного более чем 16 тыс. армян. Если депортация будет продолжаться, говорится в заключении комиссии, то, вероятно, может начаться широкий вооруженный конфликт между Арменией и Азербайджаном. За короткое время пребывания делегации в Нагорном Карабахе насильственно было вывезено население трех армянских сел Шаумяновского района.

Международная комиссия посетила несколько армянских сел, ныне полностью заселенных азербайджанцами. В беседах с ними новоявленные жители депортированных деревень жаловались на нападения на них «армянских боевиков», забывая при этом сообщить, что сами они разграбили и незаконно присвоили дома и имущество, принадлежащие армянам, изгнанным из родных очагов.

Во время пребывания комиссии в Баку азербайджанское руководство предоставило ее членам «официальные» данные о том, что с 1988—1990 гг. из Армении уехали 120—200 тысяч азербайджанцев, якобы спасающихся от преследований армян. Однако азербайджанское руководство,

предоставившее столь растяжимые «официальные» данные, сочло нужным скрыть от комиссии тот факт, что задолго до этого, начиная с сумгаитской резни в конце февраля 1988 года до бавинской резни армян в январе 1990 года, из Азербайджана было насильственно депортировано около 400 тысяч армян, которые проживали компактно на своих исторических землях.

Международная комиссия Сахаровского конгресса считает, что систематически проводимая центром политика депортации армянского населения создает постоянную опасность и разжигает взаимную ненависть, расширяя и углубляя существующий межнациональный конфликт.

Нагорный Карабах, по словам членов комиссии, находится в состоянии непрерывной блокады, азербайджанские омовцы вершат на всей территории области разнузданный произвол. Даже сами члены международной комиссии подверглись в Степанакерте нападению ОМОНа.

В заключение пресс-конференции было объявлено, что члены Международной комиссии Сахаровского конгресса — граждане Великобритании, Японии и Соединенных Штатов Америки представят своим правительствам полный отчет о поездке и выводах, к которым они пришли.

Альберт МУШЕГЯН.